

## 三日随笔

### Essay about three days

刚刚度过的异常忙碌而又精彩纷呈的五月和六月,对生态环境宣教工作来说,是一个特别紧张而充实的季节!因为期间有三个具有特殊意义的环境纪念日,都要举办重大宣传活动。先是5月22日国际生物多样性日,然后是6月5日世界环境日,也是中国的六五环境日,最后是6月15日全国低碳日。巧合的是,这三个环境纪念日主题,对应的正是当今世界面临的三大环境问题:生态退化和生物多样性丧失、环境污染和气候变化问题。

国际生物多样性日于1994年12月由联合国大会决议设立。决议将每年12月29日,即《生物多样性公约》生效日(1993年12月29日),定为“国际生物多样性日”,2000年12月联合国大会又重新通过决议,将日期改为每年5月22日,即1993年内罗毕会议《公约》文本通过之日。2022年国际生物多样性日的主题为:共建地球生命共同体,这也是《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)的主题。受新冠肺炎疫情影响,2022年的国际生物多样性日主场宣传活动在5月20日由生态环境部以线上线下方式举办,孙金龙书记出席会议并讲话,这可以说是COP15第二阶段会议的一次重要预热活动。不过,考虑疫情防控等因素,近期COP15主席团决定第二阶段会议举办地将由昆明移师《公约》秘书处所在的加拿大蒙特利尔,但中国将继续作为大会主席国,领导实质性和政治性事务。对生态环境宣教工作来说,这又将是一场硬仗。

世界环境日源于1972年6月5日在瑞典斯德哥尔摩开幕的联合国人类环境会议。会议通过了《人类环境宣言》,开创了人类社会环境保护事业的新纪元。同年第27届联合国大会把每年6月5日定为世界环境日。联合国环境规划署每年选择一个成员国举办世界环境日纪念活动。1993年、2002年和2019年,中国曾三次主办世界环境日全

球主场活动。2014年,新修订的《环境保护法》正式规定每年6月5日为环境日,这是中国“六五环境日”的由来。2017年,生态环境部联合江苏省人民政府在南京举办了第一个六五环境日国家主场活动。2018年以来,生态环境部、中央文明办和省级人民政府联合举办六五环境日国家主场活动成为惯例。2022年恰逢联合国人类环境会议举办50周年,六五环境日国家主场活动在辽宁沈阳举办,主题为“共建清洁美丽世界”。习近平总书记专门发来贺信,韩正副总理出席开幕式,宣读习近平总书记的贺信并讲话,体现了党中央、国务院对生态环境宣传教育工作的高度重视,也是对全体环保人的莫大鼓舞和鞭策。开幕式最后,在经久不息的掌声中,山东省政府领导接过了2023年六五环境日主场举办地旗帜,期待明年国家主场活动继续创造辉煌。

全国低碳日是2012年经国务院批准设立的,日期为每年6月第2个星期的“节能宣传周”的第3天。至今记忆犹新,2013年6月17日的首个全国低碳日由国家发展改革委联合生态环境部等部门举办,活动包括“美丽中国梦、低碳中国行”应对气候变化主题展览开幕式、低碳生活进社区、低碳中国行启动仪式等系列宣传活动,开创了气候传播的新局面。2022年6月15日为第九个全国低碳日,主题为:落实“双碳”行动,共建美丽家园,主场活动由生态环境部和山东省人民政府联合主办,开幕式上重新启动了大型应对气候变化主题宣传活动——低碳中国行,并正式宣布成立由生态环境部宣教中心牵头发起的碳普惠合作网络。这体现了事物发展的普遍规律,既要有继承,也要有发展!

号角已经吹响,关键是行动。让我们积极响应习近平总书记贺信号召,起而行之,做生态文明理念的积极传播者和模范践行者,为天蓝、地绿、水清的美丽家园而奋斗。

田斌川